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A nemzet és képviselői.

— aug. 12.
Ü .yan országnak, melynek egy 

egész évi gazdasági léte egy-egy 
nyári esőtől függ, hol egy-egy eső 
adja meg az évi betevő falatot s 
annak elmaradása nyomán éhség, 
nyomor és végpusztulás jár, nem 
szabad ezerszáz milliós budgével 
dolgoznia, nem szabad a „nagy ha­
talmi agyrém“-et szolgáló idegen 
zsoldos hadsereg fentartására évente 
száz milliókat kiadni.

Magyarország áldásdus térségein 
50 millió testben és lélekben ma­
gyar szabadságban és anyagi jólét­
ben élhetne s mégis csak 12 millió 
magyar nyomorog és 9 millió ide­
gen magyar ellenség, nemzetiség 
teijeszkedését és arczátlanságáttüri 
meg. Az a föld, melyen ezeróv óta 
a magyar nemzet államot alkot, 
c-ak núvleg Magyarország, de va­
lójában osztrák provinczia, melyet 
Becsből dirigálnak s mely a Habs­
burg família dédelgetett kedvencze, 
Ausztria mindenkor kizsákmányol­
ható pi ódája.

Ennek a jobb sorsot érdemlő 
népnek nincs szabadsága, mert ön- 
sorsa intézésében is csak azt sza­
bad tennie, amit Ausztria megen­
ged, nincs országa, mert azt a föl­
det, melyet lakja, idegen zsoldos 
hadsereg tartja megszállva. E nép­
nek földje természeti adományok­

ban gazdag fiainak karja erőtől 
duzzad s mégis ínség és nyomor 
pusztítja sorait. Miért van mindez? 
Mert nincs a népben erély, nincs 
erős akarat, oda kiáltozni Ausztriá- 

; nak: „Ne bántsd a magyart!“
A magyar nép négyszáz néhány 

; képviselőt küld a magyar parla­
mentbe, hogy érdekét, az Ausztria 

I által a magyar nép nyakára küldött 
úgynevezett magyar kormány elle- 

I neben megvódelmezzók. De a ma- j 
j gyár képviselőházban csak a füg- | 

gétlenségi képviselők valóban a nép j 
és nem az érdemeket jutalmazó 
osztrák császári érdekeket képvi­
selnék.

A nép vezetői romlottak s a 
nép buta fásultságban van. Nem 
veszett még ki teljesen a szabadság 
iránti érzés, nem romlott a nép, 
csak erős rázkódtatásra van szük­
sége, hogy felébredjen s a lenyű­
gözött erők újra előtörjenek.

Egész Európában egyedül a 
magyar nemzet az, mely hosszú 
ezer éven át egy és ugyanazon 
határok között államot tudott ké­
pezni. Nemzeteket beolvasztó poli­
tikával nem lehet a föld színéről 
letörülni; az osztrák Habsburg be­
olvasztó politika, mely már három­
száz óv óta kísérletezik, legkevósbbó 
képes arra, hogy a magyart oszt­
rákká tegye.

A jövőtől nem kell félnünk. A 
magyar nemzet ezer ellenség között

sem fog kimúlni, mert a mindent 
intéző „Sors“ a világhistória folyá­
sában nagy és nemes hivatást szánt 
neki.

Az idők beteljesedését Tisza 
Istvánok és más osztrák-Habsburg 
fullajtárok késleltetni tudják, de a 
folyam árját az akadályok csak 
növelik — s az idők beteljesedé­
sét semmi sem tudja megakadá­
lyozni.

A parlamenti komédia egy pár 
hétre vagy egy pár hónapra be­
szünteti előadásait s a nagyságos 
képviselő urak pihenni térnek.

A pihenésre rá is szorulnak. 
Megérdemlik a pihenést a magyar 
nép azon önzetlen képviselői, akik 

! igazán testet-lelket ölő munkában 
! minden erejükkel dolgoztak az ár 

ellen, mely a nemzet jogsait elmosni 
akarta s hogy ez teljesen nem 
sikerült, nem a gonoszok akaratán, 
de egyedül a nép igaz képviselői­
nek önfeláldozó kitartásán múlott.

A cséplőgép megáll, melyből 
nem a termőföld arany áldása 
ömlik ki, hanem szalmát csépel s 
a nemzet jogainak épségét veszé­
lyezteti.

A cséplőgép száz számra gyár­
tott törvényeket, melyek azonban 
nem a szabadság és a vagyono- 
sodás megerősítésére szolgálnak, 
hanem az egyén szabadságát kor­
látozzák, a nemzet jogait alkud­
ták el.

Megháborgatva.
Irta: Békefi Antal.

A vonat odébb szaladt, egy feketeru­
hás nö ott maradt a homályban s miután a 
piros lámpásos embertől, aki félig alvó fej­
jel biczczentett a sötét váróterem felé, meg­
tudta, hogy három óra hosszat kell várnia 
a teleki gőzösre, letette a lánozos kézitáskát 
* parira és mellé ült. Messziről még zörgőtt 
a ein, zrr, zrr, a széli is fújt hangosan és 
az asszony a kietlen, unalmas falusi perro- 
non széthordozva tekintetét, gondolta : sze­
gény fejem, mit csináljak én itt három 
óráig.

Senkit se látott, a falhoz vetette a há­
tát és valami csendes dalt dudolgatott, de 
csak a fogai közt. A vörös lámpásos ember 
odament hozzá:

— Úrasszony, tessen bemenni, már ég 
a lámpás.

— Köszönöm.
A feketeruhás nő bement a terembe és 

itt megismerkedett Babntsóy Kálmánnal, a 
kis ákáozfás falusi vasúti ház fiatal főnöké­
vel. Három óre hosszat beszélgettek, mialatt 
a főnök kétszer megfeledkezett valahova 
sürgönyfelelotet adni, későn ment ki a he­
gyek alól jött vonat elé s elmondott min­
dent az életéről.

— Szegényke, olyan fehér, mint ez a 
ejüvog, hozzányúlni nem merészelek... 
Dsak úgy tartom szerelemmel, mint a virá- 
[ot, bizony ápolgatni kell s vigyázni reá, 
íogy a hidegben ki ne menjen.

— Oh Istenem, szegény jó lélek.
— Nagyon jó, hü teremtés, egy kis 

ehér és törékeny rabszolga, aki mindig 
idaáll, abol nincs útban. Ügy sajnálom, 
nint egy beteg gyermeket. Annál nincs 
izomorubb, ugyebár?

— Nekem nem volt. Hiszen mondtam, 
)gy, mondd egy napig voltam férjnél. Es 
inöknek van gyermekök ?

Az egynapos asszony kiváncsi volt a 
öbbire is.

— Nincs — felelt szomorua a férfi — 
ledig úgy érzem, hogy a gyermek az az 
gazi kapocs a férj és feleség között.

A fiatal asszony mosolyogva surrant 
it a tárgyon e kérdéssel:

— Mit csinálnak hát itt egyedül ?
— En dolgozom, ö játszik.
A feleségéről beszélt Babatsóy a barna 

izép asszonynak, aki csupa vér és lelek, 
.lángoló a szeme, remeke 6 maga azoknak 
i szépséges,toli asszonynak, akik szerelemre 
ermettok. Hóditó fej, melynek hóditó voná­
siban hasztalan keresne valaki plasztikai 
szépet.

Lélek van a homlokán, a vérdus aj­
kakon.

A megható történetet, amit Babatsóy 
mondott az 6 fehér, gyámoltalan asszony­
kájáról, érdeklődéssel hallgatja és arra élén­
ken felelt, hogy a kis fehér állomáefőnöknó 
mindig csak játszik :

— De jó dolga van.
A férfi különösen érezte magát, Mintha 

valami eltemetett vágya óe álma ébredt 
volna föl, tetszhalott! mivoltából és uralko­
dik rajta.

Erezte, megfeledkezett magáról, hogy 
hitvese részére és a maga részére szánalmat 
kór ettől az asszonytól, akit azelőtt sohsa 
látott és lehet, hogy többé sohase fog újra 
látni. E gondolatnál az asszony felé nyúlt, 
kissé, de szenvedélyesen.

— Ugye, hogy még — látni fogom 
máskor is?

Csodálkozva rázogatta az isteni barna 
asszony a fejét Szempillái játszottak élénken 
nagy fekete szemén és úgy nézett a meg­
zavart emberre, hogy az, hu tud, olvashat a 
szeméből, az arczárói, ezt a gondolatot ol­
vashatja ottan:

— De humar megbolondultál ? A kis 
fehér gyámoltalan mit szólna hozzá?

Ezek a dolgok történtek sok más apró



t- I j
r • !.

ÍIB:. I i

f

-<w

Mennél tovább áll a cséplőgép, 
annál nyugodtabb a magyar nej), 
mert tudja, hogy legalább az ország 
jogaiból az alatt semmit sem alkud­
hat el.í

U

Öreg Debreczen.
— augusztus 12.

Színét veszti a tmta, színét a papi­
ros. Múlt idők emléke van az öreg, sárga 
papír ni, amelyen összefuly a tinta, elmo­
sódnak a kusza hetük. Hadvezérek bátor­
sága, lurák böloaeeége, váro-un-at őriző 
polgárok józan okossága szólal meg az 
üreg betűkből. A teremben szürke egy­
hangúság van, a tollak perczegnek, tinta 
szag vau és egyforma porosak az akták.

Az ódon jegyzőkönyvek közt, Debro- 
ezen város levéltárában dolgozik Zoltai 
Lajos. Adatokat ir ki nagy poros köny- 
vekbftl. Alig süt be néhány napsugár, az 
is e-ak a városháza nagy, négyszögletes 
„..varáról, pedig odakint virul az élet. ! 
Hordja össze a halottak világából a hideg 
adatokat a; élőknek, összerakja idegőrlő, 
nehéz munkával, mint a veleuezei munkás 
az apró köveket a színes mozaikhoz. A 
A mozaik díszíteni fogja fényes paloták 
tündértermeit, de fog-é gondolni a vig 
mulató sereg a szürke szobára, ahol a 
felkelő és a leszálló nap nehány átcsil- 
lámlú sugara egy munkában találja az 
„álmok álmod ját!“

Zoblai Lajosnak most meg|clenő köny­
vét már ismertette a „Debreczen“, arra 
hivatott toliból.

A szerző most nem a múlt világba 
merült el. Kereste, hogy mennyire vannak 
eludósodva a dcbrcczeni polgárok. Fel­
kutatott tízezer telekkönyvet és végig 
járta a hirtoknyilvántartó hivatalokat. 
Összerótta a bankok és takarékpénztárak, 
egyház és kollégium jelzálogköveteléseit,

váltótárczáját. Adatokat csalt ki az orok 
mozgásban, változásban levő gazdaság, 
élettől, amelyre nőm lehet ráparanesolm, 
hogy megálljon. Aki a könyvét elolvassa, 
tisztán fogja látni, hogy Debreczen pol­
gárai mennyiben urai a debreczeni 
földnek.

Gyötört a kíváncsiság, hogy kinek a 
hangja szólalt meg a száraz adatok körül. 
Ez nem a 20 ik század nemzetgazdája, 
aki magasan lobogó zászlóval uj gazda­
sági ideálok után tör. Ez az öreg bírák 
szava. Ilaugos felkiáltás, intő szó a múlt­
ból. Az öreg Debreczen feltámadt egy 
perezre, hogy elmondja az ő józan útmu­
tatását annak a Debreczennek, amely most 
éli átalakulási idejét ''s most készül meg­
alkotni önönmagából az ifjú, fiatal, újjá 
teremtett várost.

Nehány perezre szétfoszlik a fátyol 
és látjuk a Zoltni mozaikján keresztül a 
Dobozi István, Vígkedvű Mihály és Ba 
Ívik András fóbirák korát.

Lángban ál ott a határ, jött a po­
gány ellenség, sok falu népe összetutott 
szabadalmas üöbröczön városába és a bí­
rák ótalmazták a várost és népét két po­
gány közt — nem fegyverrel, de ado­
mánnyal, okos politikával. A czivis mű­
velte a földjét és megokositotta.

Megszólal újra a régi bírák szava. 
Debreczeni polgárok, földeteket el ne kótya­
vetyéljétek ! Uj terheket roskatag vál­
laltokra ne rakjatok! Csak takarékosan 
bánjatok a nehezen szerzett pénzzel ! —
Újításokba könnyelműen ne fogjatok, — 
gazdálkodjatok régi móddal, megfontoltan!

Megfogadja é az Uj Debreczen az 
öreg Debreczen figyelmeztetését — alig 
hisszük. De a Zoltai munkája mégis józan 
mértékletességre int.

A haladás és az adósság szellője már 
érintette a czivisek városát.

Balkányi Béla.

egyház és iskola.
Akanonika vlzitáezló befeje­

zése. Az ev. ref egyháznál ma ért véget 
a hivatalos vizsgálat. A vizsgáló bizottság 
úgy a hivatalokat, mint az ügyiratokat, 
valamint az egyház tulajdonához tartozó 
épületeket a legnagyobb rendben találta. 
A vizsgálatot vezető esperes: Dávidházy 
János kábái lelkész és a vele jött Biber 
József bakonszegi lelkész ma délben utaz­
tak el.

_ Hálaadó istentisztelet. A
király születésének évfordulója alkrnáhól 
folyó 1904. évi augusztus hó 18-án, csü­
törtökön délelőtt 10 órakor a Deák Ferenez- 
utczai izr. templomban tartandó hálaadó 
istentiszteletet tartanak. Az ünnepély sor­
rendje: 1. Ma tovu. 2. 21. és 61 zsoltár 
éneklése. 3. Ünnepi beszéd. 4 Ima a 
királyért. 5 Hanószen t’suoh. 6. Hymnus. 
Az elnökség kéri a képviselőtestületi 
tagokat, hogy a baloldali esküvői s?obá- 
ban gyülekezni szíveskedjenek, honnan 
testületileg fognak a templomba bevonulni.

Szajoli véres zendülés.
— augusztus 11.

A jó szajoliak, akiknek „ endű'ésöt“ 
alább részletesen leírjuk, úgy látszik, nogy 
nemcsak az Almássy grófok kétezer holdas 
birtokát szeretnék örökölni, hanem megol­
dani azt a nagy problémát, amelynek any- 
nyira hü kezelője volt a Diogenes immáron 
híressé lett lámpásával. Hogy a szajoliak 
ilyen formán naiv emberek, az bizonyos. 
Hogy némely dolgokban bigottak, azt is 
beismerjük, de hogy csendőrszurony elé 
dobandő tömeg: azt határozottan ta­
gadjuk.

Szajol község ott fekszik valahol Szol­
nok megyében. Tehát az isten háta mögött. 
Nem is volt tudomásunk róla addig, mig a 
lapok hírrovatában ki nem szerkesztették 
őket. Hanem ami odaírtak róluk, az nagyob 
szomorú. Reájuk is, reá'k is. Sőt inkábn

résilettel, mire lejárt az óra és jött a teleki 
'őzös a szép utasért.

— Még ráér, huszom t perozig vár mi-
nálunk- , . . .

Métf huszonöt perez. Kiszaladt és kia- 
bált a piroslámpás emberekre: kilenczos ra­
kodni, két kocsi kapcsolása jobb vágányról. 
Mihály barátom, itt a kulcs, adjon jegyet. 
(Mihály barátom az ifjú gyakornok volt.) 
Aztán leszaladt az asszonykához és kérte, 
üljön még le meló.

— Szeretném kegyedet mindig látni, 
hogy volna ez lehetséges?

Az asszony most már fölugrott, mint 
akit megbántottak.

— Ön sért engem és vétkezik a kis 
gyámoltalan ellen

Babatsóy erős zavarral küzdött és a 
lelkiismerete is rátámadt; vétkezel, igaz.

De ez az asszony, aki a hegyek közül 
jött, őrületet hozott a számára és attól bű­
nös már is és még bünösebb is tudna 
lenni.

— Nem sértem, asszonyom, isten ment­
sen, de valóban nagyon szeretném tudni, 
hogy miért jött erre felé a hegyek közül.

— Istenem, hát olyan könyen forr itt, 
a nyugalmas helyen, a vér?

— Azért, mert olyan nyugalmas.
— Hinni lehet-e az ilyen gyermekes 

föllángolásnak? Egy férj, egy nős ember.. .
— Akit remetelakábnn meglep a bübáj.
— A bűn 1
— Legyen.
— Hiszen ön engem nem is ismer.
— Elég ha látom.
-— Hátha rossz vagyok 1

— Akkor is hatna reám. Úgy jött, 
mintha álmaimból jött volna, amiket a 
beteg gyermekasezony mellett álmodom.

— Ilyenek önök.
— Ha önöktől megbódulunk.
Fölkapta az asszony a lánczos kézi­

táskáját és a fin szemébe kaozagott.
— Szónfüst... Mindjárt megyünk és 

elszáll.
Csöngettek... egy kettő. Nóg egy van 

hátra... Eközben, mikor Babatsóy és az 
idegen asszony egymás szemébe néznek a 
perronon, vájjon mit álmodik főnt a túlsó 
házban, a kis fehér gyámoltalan? Meg- 
érzi-e, hogy Kálmán vétkezik ellene, hogy 
a szerelemből már alig van valami? Sze­
gény, haszontalan kis asszony. Ha meg­
tudja: játszani se fog már többé a falusi 
indőház gömbákáeai alatt...

Babatsóy Kálmán vitte az asszony tás­
káját a kocsihoz. Faggatta, kérte, esengett:

— ír?
— Nem.
— Hova megy?
— Valahova.
Megragadta a nő kezét:
— Elmongyek utána.
— S a kis gyámoltalan?
Babatsóy ellen ez a fegyver: a kia 

gyámoltalan. Eleresztette az idegen nő ke­
zét, aki fölugrott a kocsiba kaozéran és ka- 
ozagva:

•— Isten önnel.
A férfi lázas szemekkel nézett föl

hozzá:
— Isten önnel, asszonyom.
— Gondolja, hogy ez egy szép álom.

9

— Azt gondolom és ezentúl mindig ezt 
az utat fogom nézni, amerre elmegy.

— Miért?
— Mert írre vissza is jön egyszer. 

Vissza kell jönnie.
Az idegen asszony hosszat, édeset ka- 

ozagott. .
Csöngettek épen indulóra. ..
— A kezét 1
Benyújtotta barna, lágy illatos kezét 

az asszony, a férfi megcsókolta..
— Semmit se mond?
A vonat elindult.
— Da igen — kiáltott vissza a nő — 

csókolom a kis gyámoltalant.. •
Babatsóy nézett hosszan a lassú hegyi 

gőzös után, mely mint egy fekete ször­
nyeteg bujt beljebb beljebb a messze éjszeka 
barlangjába. Egyszer csak elnyelte a ko­
csikat, a feketeruhás tüneményt, aki tán 
maga a termékenység istennője volt a 
piros szájával, hófehér fogával, forró véré 
vei és egészséges deli testével, mely a 
gyönyörök szépségében tündöklőit a kis 
falusi váróterem mécsesének a világánál.

Elvitte a gőzös, mint egy lélekhábo- 
ritó bünreosábitó rossz álmot, elszállt, mint 
a kisértés lidérozfénye. Még zörögnek a 
sinek, zrr, zrr...

A férfi megdörzsölte a szemét és fázé- 
konyan végigszaladt a perronon.. haza, 
haza. odament a gyámoltalan ágyához, és 
vezekelt a bűnös, csókolgatta, simogatta a 
sovány, fehér kezecskét, mely semmit sem 
tud dolgozni és mondogató magában neki:

— Csókol egy asszony, aki visszaker- 
getett hozzád...

JPT- mM*'



•V %

Lti(>4. augusztus 12. DEBRECZEN

reáuk. Istenadta jó nép az, tele becsületes­
séggel, föld igaz szeretetével.

Budapesti tudósítónk igaz, hü tükrét 
tárja fel a véres esetnek az alábbiakban:

Emlékezünk... Igen, a szajoli parasz­
tok nem is olyan régen levelet Írtak az ; 
újságírók egyesületem k, amelyben kijelen- ! 
tik, hogy ha nem kapnak igazságot, hát 
háborúzni fognék. Jót nevettünk az irka- 
firkán Talán a miniszter a legnagyobbat. 
Ámbár 6 komoly ember, do ilyen esetben 
ki szokta megőrizni a komolyságot?...

Szégyenkezve emlékszünk most vissza 
a szajoli „parasztokra“, akiket kikaozagtunk, 
akiket semmibe sem vettünk. Az Almássy 
grófok kétezer holdas birtokát követelik, 
amelv az 6 hitük szerint megilleti őket. , 
Ferikék sokéig a birtokot, de pervesztesek 
lettek. A régi pecsétes okmányok, az igaz­
ság dokumentumai semmit sem értek. — i 
Azután fellázadtak, amint megígérték. Ko- j 
molyán, rnéltóságosan, a magyar ember 
becsületességének nehéz., esség vei, de ko­
molyságával. Es vér folyt...

A szajoiiak tönkrementek a pöröskö- 
dés miatt. Vagyonkájukat elfizettók a költ­
ségekre. . • Nem az most a kérdés, hogy a 
szajoliakoak igazuk van-e? A megtörtént 
események után ez mellékes. Konstatálnunk 
kell, hogy a népnek nincs igaz barátja. 
8om a kormány, sem a hivatalnok, sem 
azok, akik aszuvazalszedésnél „édes véreim­
nek“ titulálják Mert ha van egy igaz ba­
rátjuk, felvilágosító, érettük érező szív, 
mindez nem történhetett volna meg. Es 
ami fő: mondjuk, kabu hiedelemért nem 
mentek volna tönkre. A „parasztokkal 
csak akkor gondolunk, mikor adót kell 
fizetnie, vagy amikor csendőrt kell kül­
deni a nyakukra.

A keddi zendülés váratlanul tört ki. 
Reggel ti órakor felkerekedett az egész köz­
ség kiosinyje, nagyja. A vasút mentén fekvő 
földesúri lak felé tartottak. — A községben 
tartózkodó négy csendőr bátortalanul követte 
a különben nagy rnéltóságosan viselkedő 
népei, amely az Almássy grófok kastélya 
előtt foglalt állást. Szépen, rendben, nyu­
godtan

Az egyik a csendőrök elé állt s így
szólt:

— Addig nem megyünk el innen, míg 
azok ott bent be nem bizonyítják, hogy az 
a kétezer hold föld jogos tulajdonuk.

A négy csendőr tehetetlen volt a tö­
meggel szemben. Telefonáltak tehát Szol­
nokra, ahonnan egy század katona, nagy­
számú lovas és gyalogos csendőr érkezett 
csakhamar. Azonkívül kijött dr. Millasevits 
Sándor főügyészi helyettes, Berky József 
alispánhelyettes és Janosó Géza főszolga­
bíró.

Ezek kapaczitáltak a tömeget, de sem­
mire sem mentek. Reggel 6 órától késő es­
tig, étien, szomjan, ott állottak és ki nem 
mozdultuk a helyükből. Az urak ekkor be­
hívlak Hegedűs Andrást, a nép egyik veze­
tőjét, aki észrevette, hogy már előbb kihall­
gatott társai a drága és fontos okmányokat 
kisdiák a kezükből. Odarohant az asztalhoz, 
felkapta azokat s igy szólt:

— Nem adom oda. Nem adom oda, ha 
csak meg nem ölnek I

Két csendőr szuronyt szegezett a mellé­
nek, de Hegedűs álhatatos maradt.

— Öljenek meg, akkor elvehetik.
Vegre bilincsbe verték s a szolnoki 

fogházban vették el tőle a fontos, pecsétes 
okiratokat.

Janosó főszolgabíró ekkor felszólitotta 
a tömeget, hogy oszoljanak szét.

— Nem megyünk haza, — kiáltották 
azok — bizonyítsák be előbb, hogy nem 
nekünk van igazunk I

Az ügyész türelmetlenül szólt oda:
— Menjenek haza, utoljára figyelmez­

tetjük I
Néma csend, semmi válasz.
A katonák és csendőrök erre szuronyt- 

szegezve nekirohantak a békén álldogáló 
népnek Gyerekek, asszonyok sikongva reb­
bentek szét. Egyik legény a favilláját a 
csendőrökre emelte: legázolták, összeszur­

kálták. Hörögve, holtan rogyott a földre. 
Rendetlen futásban kerestek menedéket, de 
a katonák és csendőrök üldöztek mindenkit 
s a kit elfogtak, bilincsbe verték.

így verték le a zendülést Szajolon.
A nép roppant el van keseredve. A ke­

serűség, mely átitatta a lelket, óriási.
Az is nagyon érdekes, amit a zendülők 

egyike mondott a zendülést megelőző dol­
gokról.

Mindenki tudja, aki ügyünket smeri, 
hogy igazunk van. Meg nem tántorít senki. 
Itt józan, becsületes, de nyakas nép lakik. 
Sok-sok év óta üldöznek az urak, szövet­
keztek ellenünk. Még a fiskális urakat is 
lekenyerezték 2 évig egy Láng József nevű 
pesti ember volt az ügyvédünk. Kisült, hogy 
Kistenye helyett Kistenyőt perelte. Ez 
Törökszentmik lós mellett van s egy má­
sik Almássy Edéé. Semmi közünk hozzá. 
Ezért vesztettük el a pert mindenütt. Sok 
száz forintot kicsaltak tőlünk az ügy­
védek.

Egy szolnoki fiskális irodavezetője 
kijött. Egy csomó bankót kért. nem tett 
semmit. — Nagy lator volt, most börtön­
ben ül.

Egy öreg földműves beszélte:
— Tessen megnézni ezeket az Íráso­

kat. Kétségbeesésünkben levelet irtunk jó 
öreg királyunknak. Molnár Imre irta alá. 
Megjött a válasz: hol van az a Molnár, 
mondja el bővebben, mit akarunk. Az urak 
azt Írták vissza, hogy Molnár meghalt. Az 
ám, a börtönben ül tegnap óta. Hazudtak a 
királynak is.

Erre úgy jöttünk rá, hogy a haláláról 
szóló Írást egy ügyvéd segítségével megta­
láltuk az országos levéltárban. A múlt hó­
napban irtunk már a miniszterelnöknek, az 
újságírók egyesületének. Nem használt, talán 
ki is nevettek. Tudjuk, hogy legnagyobb 
megrontónk Lippioh Gusztáv főispán. Persze, 
az Almássyék ügyvédje volt.

Ez a szajoli zendülés szomorú törté­
nete, amelynek még nem várt következmé­
nyei lehetnek.

Tegnap reggel szürkületkor már talpon 
volt és azzal, hogy imádkozni megy ki az 
udvarra, felöltőjét magára véve, eltávozott 
hazulról.

Rövid ideig várták, hogy visszatér, de 
1 egy félóra elteltével már nyugtalankodtak, 

hogy baj lehet és azonnal a keresésére 
I indultak.

Az egész környéket bejártak, mikor a 
teherpályaudvar közelében a vonat sinei 
mellett megtalálták a szegény öreg bor­
zasztóan megcsonkított holttestét.

A holttest még a sinnk mellett feküdt 
: teljesen összeroncsolva. Feje húsz lépésnyire 

a törzstől feküdt az utón, ballába pedig 
még ennél is távolabb.

A vizsgálat kétségtelenül megállapí­
totta, hogy a személyvonat elé feküdt az 
életunt aggastyán, amely testét összezúzta 
és miután már jóidéig feküdt az úttesten a 
később érkező tehervonat még egyszer ke­
resztül ment rajta és ez dobta szót a test­
részeket.

Ezután jöttek csak hozzátartozói arra 
és ismerték fel az öreg Szórádit. A hulla- 
részeket beszállították a törvényszéki orvos­
tani bonozolő intézetbe.

Miért ölték meg Plekvét?
A gyilkosság megokolása.

aug. 12.

öngyilkos aggastyán.
Akin két vonat ment keresstttl.

— Saját tudósítónktól. —
augusztus 12.

Borzalmas módját választotta egy ag­
gastyán annak, hogy a rá nézve már ter­
hessé vált élettől megszabaduljon. A 76 
éves tostben-lélekben megtört öreg ember 
napok óta az öngyilkosság eszméjével fog­
lalkozott, mig tegnap reggel sikerült vég­
zetes elhatározását végrehajtani, a robogó 
vonat elé vetette magát, amelynek kerekei 
darabokra szaggatták testét és mikor már 
jó ideig észrevétlenül feküdt a borzasztóan 
megooonkiiott hulla az úttesten, a követ­
kező vonat is keresztül ment a tetemen, 
amelynek darabjai messze hullottak egy­
mástól.

A rémes öngyilkosság részletei — 
mint Kolozsvárról Írják — a következők :

Szórády Mihály 76 éves volt bőrtönőr 
már évek óta visszavonultan élt családja 
körében. Saját háza és kertje volt, amely­
nek élvezetéből szegényesen, de gondtala­
nul éldegélt.

A békés családi életet az utóbbi időben 
megzavarta az agg családfő nyugtalan vi­
selkedése. Meglátszott rajta, hogy az aggság 
terhei elkedvetlenítették az élettől és maga 
is többször kinyilvánította, hogy teljesen 
megunta az élet terheit tovább viselni.

Az aggódó családtagok éppen azért 
kettőzött gonddal őrködtek az öreg fölött és 
lehetőleg mindig körülötte voltak.

A Párisban megjelenő La Tribune 
Russe ozimü forradalmi újság most füzetet 
küldött szét, a melyben az orosz forradalmi 
szocziálista párt központi bizottsága az egész 
ozivilizált emberiség előtt magára veszi a 
felelősséget Plehve meggyilkolásáért. A fü­
zet Péter várról van keltezve, sokkal való­
színűbb azonban, hogy egy Genf melletti 
kis faluban készült, a hol az orosz forradal­
márok a minap gyűlést tartottak. A füzet 
a következőkben adja okát Plehve meg­
gyilkolásának :

Plehvet megölték először is azért, mert 
6 volt az, aki két évvel ezelőtt a Népakarat 
szerkesztőségében dolgozó testvéreinket az 
orosz törvények ellenére befalaztatta a Péter 
Pál-eród kőbörtöneibe s oly rossz bánás­
módban részesítette őket, hogy tuozatszém 
haltak el, mint áldozatai az éhínségnek és 
ebben a dantei pokolban produkált őrült­
ségnek. Akik még élnek, még tűrik bor­
zalmas sorsukat.

Másodszor, mert Plehve volt, aki Orosz­
ország mindenható zsarnoki méltóságára 
emeltetvén, a hallatlan represszáliák poli­
tikáját megújította és megerősítette az ér­
telmiséggel bírók, a munkások, a parasztok 
és mindenki ellen, aki csak Oroszországban 
gondolkozik és szenved; mert 6 volt az, 
aki két éven át tartó hivataloskodáea 
alatt Balmacsevet, Leckertet, Querchonint, 
Froumkinet és a szabadságnak és jog­
nak még számos elöharozosát a vérpadra 
küldötte, vagy elevenen temettette el ami 
Bastille jeink kriptáiban; Plehve volt aki 
Oufában száz munkásra rálövetett a kato­
nákkal; aki délen levő ipari központjaink 
kövezetét a proletárok vérével megöntözte; 
6 volt az, aki a politikai börtönökben leg- 
ezudarabb kínzásokat, a fóglyok megcson­
kítását a rendszeres politikai intézmény 
magaslatára emelte; aki erőszakot követtet- 
tett el az asszonyokon és a foglyok karját 
a hóhér térdén törette el ; Plehve volt az, 
aki az 1902 iki parssztmozgalom alkalmával 
a férfiakat megkorháosoltatta, az asszonyo­
kat és leányokat pedig részeg kozákokkal 
mcgbeostelenittette, azonkívül pedig egész 
falvakat egyszerre és közösen tett felelőssé 
a történtekért — ami olyan hallatlan eljá­
rás, hogy még a keleti diszpotizmus és a 
barbár néptörzsek garázdáiké dósa óta nem 
akadt rá példa.
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Harmadszor: Meg kellett halni Píehve- 
uek, mert 6 volt az, aki, hogy a forradalom 
ónt (in ém>k gátat vosf-en, a birodalom egyes 
nemzetiségei közt a gyűlöletet feltüzelte; 
egyiket a másikka! és valamennyit a szent 
Oroszországgal összekapatta, az ortodox es 
és ozárisztikus Oroszországot egymással el­
lentétbe hozta; mert 5 voit az, aki finn- 
ország eloroszositását a végletekig vitte, 
amennyiben megtörte a lojális ós békés 
ország alkotmányát; mert fi volt az, uki 
makacs buzgalommal üldözte a zsidókat, a 
Iviag.e'ekot es az örményeket is, a zsidók 
„lU,u Hőméiben és Kisinvovben valoaíigos 
Szei.I Bertalan éjt rendezett, hol az em- 
b'for, akiknek pálinkával elvették az eszét, 
olyan kegyetlenséget kövottek el embertár­
sa ,on. hogy arra nincs példa sehol sem.

Negyedszer, meg kellett halnia Plehva- 
nek, mert <5 volt az, aki arra törekedett, 
hogy Európa összes ozivilizált országait 
e^y read5 i hálózatba fogja össze; aki arra 
törekedett, hogy őket a ezárizmus elavult 
rendszerének megnyerje; mert fi mindenütt, 
Olaszországban, Franoziaországbao, Német- 
országi) in tört mert vetni azoknak az orosz 
forradalmároknak, akik kiszabadultak a 
moszkvai sas tőreiből.

Ötszödször meg kellett neki hamm, 
mert 6 vök az, aki a czárru való egész be­
folyását arra használta föl, hogy a kelet­
iig ifi háborút provokálja: aki egy szeren­
csétlen országot belokergetett egy áldatlan 
kalandba; aki hidegvérről áldozta oda a 
Hreiobrazov, Alexajev és társaik rablóban­
dájának százezrek ifjú életét, és a rubelek 
midiárdjait, amelyeket egy egész nép éh­
sége és emberfölötti munkája árán sze­
reztek.

A aanifesztum igy végződik : A nép és 
haza, c .ivüizáczió és emberiség ellen eiKö- 
vatett eme gonosztettek miatt Ítélték halálra 
Piehvet, s végezte ki a küzdő szervezet.

NAPI HIRER.
Debreczeni festők mozgalma.

— A vállalkozók ellen. —
— augusztus 12.

A múlt hónapban az ácsiparoeok 
ind toltak mozgalmat az ellen, hogy az 
epitkezé-eknél szükségei ácsmunkálatokat 
ne a vállalkozók utján kapják meg, Hanem 
közvetlenül az épittetőktől.

Ugyanilyen mozgalmat indítottak — 
mint már említettük —■ a szobafestők és 
fénymázolók is. Mozgalmuk eddigi ered­
ményeként ma az ipartestülethei kérvényt 
aduik be, melyet valamennyi helybeli ön­
álló szobafestő és fénymázoló aláirt.

Kérvényükben azt kérik, hasson oda 
az ipartestület, hogy az építkezési festő 
cm mázoló munkálatokat kőműves vállal­
kozik ne vállalhassák.

Kérelmük indokolásaként kifejtik, hogy 
a közvetetten vállalt munkákért a közön­
ség többet fizet, mintha az közvetlenül a 
a készítő iparosnak adja. Ezen kívül 
pedig a festők és mázolók is megkárosod­
nak, mert az építő vállalkozók a munka­
dijakat leszorítják.

Kijelentette Írásban valamennyi deb- 
reczetu szobafestő és fénymázoló, hogy a 
mai naptól kezdve csak közvetlenül az 
éppittetőtö! vállalnak el munkát. Épület- 
munkáknál alvállalkozók ezután nem 
lesznek.

Kérik továbbá, hogy azt, ipartestület 
a kamara utján kérje a minisztert, hogy 
az állami építkezéseknél az egész épület- 
munkát egy vállalkozónak ne adja oda. 
Ugyanis az állam építkezéseire iparágan­
ként hirdet oályázatot, de rendszerint egy

vállalkozó vállalja el valamennyi iparág 
munkáját ós a szakiparo-okuak, mint 
alvállalkozóknak adja ki.

Ezt is meg akarják akadályozni a 
most mozgalmat indított iparosok ós elérni 
óhajtják azt, hogy az állami építkezések­
nél is csak azok az iparosok vállalhassák fel 
az egyes iparág munkáit, kiknek arra az 
iparágra engedélyük és képesítésük van.

Ezek a most megindult mozgalom 
ezéljai. Ezt irta a'á Debreczen valamennyi 
szobafestő és fény mázoló iparosa.

Reméljük, hogy ez a mozgalom nem 
csak a mozgalmat indító iparosoknak, de 
a közönségnek is előnyöket biztosit.

— A munkásaimét felfügg esz-
tése. A hivatalos lap mai száma a 
kereskedelemügyi miniszternek ren­
deletét közli, mely a Szent István 
napot követő vasárnap munkaszu- 
netének részleges felfiiggeszteserol 
szól. Szent István napja ugyanis az 
idén szombatra esik és igy két mun­
kaszüneti nap közvetlenül követi 
egymást. Hogy az iparig munka es 
az üzleti forgalom — főképpen az 
élelmezéssel kapcsolatos — ne szü­
neteljen két teljes napig, elrendelte 

1 a miniszter, hogy mindaz az ipari 
munka, mely a keresk. miniszter­
nek múlt óvijun. 13 áról való 28,559. 
sz. rendelete szerint vasárnap csak 
d. e. van megengedve, az augusztus 
21-óre eső vasárnapon kivételesen 
reggel 6 órától déli 12 óráig ós este 
o órától kezdve zavartalanul vé­
gezhető.

— A rendőrfogalmazó bünte­
tése. Tegnapi lapunk részletesen foglal­
kozott az összeütközéssel, amely Végh 
Gyula rendőrfőkapitány és a bűnügyi osz­
tály közt történt a fő kapitányi engedély 
nélkül megtartott razzia miatt. A főkapi­
tány ma megjelent a bűnügyi osztálynál. 
Az osztályvezető éppen a polgármesternél 
volt a dolgot a maga részéről is előadni. 
A többi tisztviselők szótlanul hallgatták a 
főkapitány szemrehányásait és kifakadásait.

— Felköttetem a lordmajort! — 
kiáltotta a főkapitány. — Azaz, hogy fel­
köttetném, amilyen dühös vagyok, ha 
Edvárd király, angol király volnék és 
vágtatnék fakó lovamon De magukat 
mind elcsapom, — folytatta a körülállók- 
hoz fordulva.

— Hát én velem mi lesz? — kér­
dezte Mile Pál, a bűnügyi osztály fogal­
mazója, aki a megtartott eredményes raz­
ziának nemcsak foganatosítója, de értelmi 
szerzője is volt.

— Megbüntetem, szigorúan megbün­
tetem! — kiáltott a főkapitány. — Bün­
tetésből megmarad a helyén!

— A kalocsai érsek meghalt
Gsászka György kalocsai érsek meghalt. A 
kiváló főpap nehány nappal ezelőtt meg­
hűlt. Állapota 3 nappal ezelőtt olyan ko­
moly fordulatot vett, hogy ágyba kellett 
feküdnie. — Betegsége tüdőgyulladásba ment 
át, mígnem a krízis napján meghalt.

— A katonák bevonulása és sza­
badságolása A közős hadügyminiszter az 
ujonozok bevonulásáról és a törvényes szol­
gálati időt kiszolgált katonák szabadságo­
lásáról rendeletet adott ki. A miniszteri 
rendelet értelmében az összes osapattestek

és intézetek újoncra! október tizedikén vo­
nulnak be. Az egyéves önkénteseket és a 
haditeugeraszet upmezait október harmadi­
kéra fogják behívni. A póttartalékosokat 
nyolozheti kiképzésre vonjak be. A katonai 
területi paranosnokoágoknak azonban joga 
van a gyalogság, vadászosapatok és a vár­
tüzérség póttartalékosait, — hogy ha az 
elhelyezési viszonyok úgy kívánjak, — 1905 
tavaszára behivatni.

— Tanulótársak 20 éves taUlko- 
*6ja. E Hó 10 ón tartottak 20 éves ta.álko- 
zójukst a tiszántúli ev. ref. egyuá .kerület 
debreczeni tanítóké..ezdéjéuek azon növen­
dékei, akik az 1883 -84-ik isk. vb -n a ne­
vezett tanintézett 3-ad éve-; hallgat .ivottak.
A tiz éves találkozást szerződési 26 au treat 
alá; 10 évvel ezelót. mar s t.tő ttom j he 
hotelt meg közülök, mert meghalt. Most, 20 
év múlva a 26 közül 22-en élnek,4-eu meg­
haltak s pedig 2 öngyilkos volt a 4 Közül.
A 22 közül is csak 9 jelent meg, a lobbi 
akadályozva volt a megj umaésben. Megje­
lentek : Szondy Imre (Di-breozen), Mágus 
József (N.-Kálié), Nagy Elek (Vesztő), 
Vágó József nejével a egy fiával (Majtis), 
Porcsalmv Gyula nejével (H. Böszörmény), 
Somogyi József nejével (Tenne), Molnár Jó­
zsef nejévei s egy fiával (Nádi-dvar), Nagy 
József nejével s 4 gyermekével (Hódmező­
vásárhely), Szőke Gábor (Bérveiy). A ta­
lálkozás d e. 9 órakor volt a Pacsirta-ut- 
czai iskola irodájában. Szondy Imre üdvö­
zölte a megjelenteket s elmondta a 10 éves 
találkozó történetét, majd a 20 éves talál­
kozó tagjairól, az elhunyt tanulótársakról, 
tanárokról beszélt s megállapították a pro- 
grammot Villásreggeli után Joó István igaz­
gatójuk, Kovács Lajos tanáruk s Demjén 
Lajos volt dobreozeni tanító elhalt tanuló- 
társaik sírját meg koszom, iák, majd azután 
egyetlen, még életben tevő tanárukat: 
Somogyi Pál nyug. tanárt üdvözölték. — 
Délben az Angol királynő külön szobájában 
volt ebéd, amely alkalommal Turcsalmy 
Gyula mondott könnyek közt egy beszédet; 
visszaemlékezést tett a inukra, elmondta, 
hogy 20 év előtt mint még egészen ifjak 
voltak együtt s ma deresedő fejjel talál­
koznak hosszú időn túl. Oly pályán mű­
ködnek, melven többször kell az ürömpo 
barát üritniök, mint az örömét. Ma egyedüli 
jutalmuk a jól végzett munka felett érzett 
benső megnyugvásuk, meg az a baráti sze­
retet, ami ma összehozta őket. Óhajtja, 
hogy a legközelebbi találkozáskor, meg még 
sok találkozáson együtt lehessenek, tartsa 
meg a gondviselés a megjelentek s meg 
nem jelent taniíótársukat s családjaik egész­
ségét, hogy barati, tauulótársi szeretettel 
családjaikkal együtt sokszor üdvözölhessék 
egymást. — Amiiy megható s kedves volt 
a viszontlátás első pillanata, ép oly derült 
jókedvvel mulattak együtt d. u. 4 óráig az 
egykori iskolatársak Négy órakor Gondy 
ós Egeinél lefényképezte!tők ;vt t-uruket, az­
után meg a Nagyerdőre rándultak 1.1 Este 
bankett volt. — A legközelebbi találkozó 5 
év múlva lesz, amikor egynenyed százados 
emlékét ülik annak, hogy találkozót kö­
töttek. — Azért tették 5 évre, mert mint 
egyikőjük mondta: „olv korban vagyunk 
már, amidőn előttünk 5 év annyi, mint 
kezdetben 10 óv volt s ez az arány később 
még kevesebbre szorul, a találkozhatásra “ 
— A megjelentek elmondták egymásnak 20 
óv alatti élettörténetüket. Mindanyian olyan 
emberek, kik a tanítói pályán kívül több 
tiszteletbeli pályán is működnek s több 
irányban működnek polgártársaik javára 
azokon a helyeken, ahol az egyház, iskola 
s haza érdekében művelik a kultúrát.

— Halálosáé. Bónis Andor máv. ellen­
őrt forrón szeretett neje elhalálozásával súlyos 
csapás érte A gyászeset alkalmából a csa­
lád az alábbi gyászjelentést adta ki: Alól- 
irottak igaz bánattal és mély fájdalommal 
tudatjuk a jóságosán forrón szerető nő, anya 
és rokon Toltsvai Bónis Andorné szül. Bónis 
Margit f. évi augusztus 9-én, reggeli 7« 1 
órakor, hosszas szenvedés után bekövetke-
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zett gyászos elhunytál. A megboldogultnak 
drága teteme folyó 12-én, délután 5 órakor 
fog a debreozeni állomásról a rét', temetőbe 
örök nyugalomra elhelyeztetni. Áldás emlé­
kén 1 Béke poraiul Vízakna, 1904. évi nug. 
hó 9-ón. Bónis Andor, m áll. vas. ellenőr, 
Dsbreczen, mint férj. B ínis Irma férjével 
Szathmáry KálmánnalésEiemér, mint gyer­
kei. Özv. Tol tavai Bónis Sámuolné szül. 
Szepasy Ilona, mint édes anya. Bónis Sándor, 
Sarolta, Kata férjeikkel, László és Malvin, 
mint testvérei és nagyszámú rokonok.

— Tátrafüredröl. A fürdövendégek 
legújabb névsora 1955 vendéget tüntet fel. 
Debrec’.ónból legújabban odaérkeztek: dr. 
24dor Ervin ügyvédjelölt és Mendik Antal
mérnök. ,

— Felolvasóestóly a Bocahay-kert­
ben. A debreozeni szünidei „Jókai“ ön­
képzőkör ma tartja tánczmulatsággal egy­
bekötött zártkörű felolvasóestóiyót a Boos- 
kay-kerti nyári vigádóban, városunknak 
legmodernebb kiránduló helyén. Társas in­
dulás az este 6 óra 56 perczkor induló ren­
des személyvonaton.

— Sok a beteg. A közkórház jelenti, 
hogy az utolsó napokban szokatlanul fel­
szökkent a betegek száma, holott pedig 
máskor nyárban aránytalanul kisebb a beteg 
létszám mint a többi évszakokban. A mai 
napon a kórházban ápolt betegek száma a 
350-eí is meghaladja.

— Esküvő Neumann Joachim kedves 
leánya Fanny, o hó 21-én tartja esküvőjét 
Hajdú Sándor nagykátai kereskedővel.

— A király Karlsbadban A király 
1864 óta nem volt Karlsbadban. Ez a világ­
hírű fürdőhely, amely óvrőt-évra idegen 
fejedelmeket lát vendégül 40 év óta, Bajno­
ka nélkülözte saját uralkodóját, annál na­
gyobb az öröm úgy a fürdővezetőség, mint 
a vendégek körében, hogy O h elségü folyó 
hó 17-én magas látogatásával a fürdőaelyet 
megtisztelni fogja. Az ünnepélyes fogadta­
tás előkészületein — mint ottani tudósí­
tónk jelenti — serényen dolgoznak. A vá­
rosi hatóság karöltve a lakossággal buzgón 
fáradoznak azon, hogy a város feldíszítése 
ragyogó és fényes legyen. A központi állo­
másról pompás diadalkapun át fog a király 
a városba bevonulni. Az egész útvonalon, 
melyet a király érinteni fog több ezer tűz­
oltó és számos veterán egyesület fog sor­
falat képezni. A városi tanáos határozatá­
ból a Pirkenhammer és Wildpark közötti 
óriási térségen száz munkás dolgozik az 
óriási 40000 méter hosszú virágfüzér elő 
állításán. A fürdő vendégek, kik között 
igen sok debreozeni is van, lázas érdeklő­
déssel várják a királylátogatás nagy napját. 
A királyt a város nevében Schaffer Lajos 
kir. tanácsos polgármester fogja üdvözölni.

— Verekedő jnhássok. Az Árpád­
tér 18 korcsmájának egyikében összevere- 
kaditt két juhász : Csukái János és Barna 
Sándor. A verekedés nagy közönséget von­
zott a korcsmába, de békitőleg senki sem 
akart fellépni, nehogy az épületes látványt 
megzavarják. Két rendőr is előkerült, akik 
persze rögtön beleszóltak a játékba Nosza 
erre a két juhász most már egyesült erővel 
neki a két rendőrnek. Lett nagy gabalyodás 
lárma, verekedés, miglen a két juhászt a 
rendőrök a központra kísérték. A legény- 
kedő csárdahősök még ott is nagyban fo- 
gadkoztak, hogy megölik a két rendőrt, ha 
kiszabadulnak. Egyelőre azonban a két rend­
őr nyugodtan aihatik, mert a juhászok a 
hűvösön ülnek.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta- 
tatásunk óta az anyakönyvi hivatal halá­
lozási osztályánál a következő haláleseteket 
jelentették be: Szabó Lajos ev. ref. 4b 
éves, Kis István ev. ref. 54 éves, lakács 
József ev. ref. 58 éves, Szőke Gábor ev. 
ref. 9 hónapos, Vida József ev. ref. 66 éves.

— A színház mellett Nagyon sze­
reti a Muzsaosarnokot Máté János nap­
számos. Ha már Így nyári szünet idején 
nem mehet be a színházba, legalább ott

hajtja álomra fejét a művészet temploma- ! 
nun oltárlépcsőjón. A rendőrség azonban j 
nem tudott ily magasra em.-lkedni és a ’ 
művészeiért rajongó Matét bekísérte, mivel \ 
sem bejelentett lakásé, sem állandó foglal- 1 
kozása nincs.

— Csavargó nők. Tagnap este a 
re dőr bekísérte Erdei Juliánná ismert ut- 
ozai leányt, mert foglalkozás nélkül csa­
vargóit. — A Petőfi-kertben járkált az 
éjjel magánosán Murvai Eszter varrólány. 
Az éjjel egyedül sétáló nőt a rendőr a köz­
pontra kisérte.

— Kéregető napszámos. A Ber­
csényi-utozán bázról-házra járva kóregetett 
Csáki János gyomai napszámos A koldu­
lásért a rendőr megszólította, mire Csáki 
átokkal, szidalmakkal illette a rendőrt, ki 
Csákit » központra kisérte. Most aztán 
Csákit nemcsak kéregetésért, hanem ható­
ság elleni erőszak miait is megbüntetik.

— Állandó müiparáru kiállítás 
Mentse Henrik újdonságok áruháza Piaoz- 
ós Szent-Anna-utoza sarkán. Több ezer 
újdonság érkezett alkalmi ajándékokban, 
u. m. háztartási czikkek, gyermekjátékok és 
müiparáru különlegességek, melyek a leg­
olcsóbb szabott árak mellett beszerezhetők.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyitáei műterme 
Piaoz-utcza 44., dr. Ujfalnssy-ház. 
Állandó fényteópkiállitás a műterem 
kapubejáratánal levő kirakatokban.

— Hát akkor uii az ördögöt akar nt 
már hetek óta?...

— Éu szabad óráimban ház isság- 
közvewtő vagyok

Kárbaveszett vacsorák.
— augusztus 12.

Mostanában történt Debreczenbeu ez 
a kis tréfás dolog. Egv eladó sorban 
levő szép vidéki leány hosszabb idő óta 
debreozeni rokonainál időzik —- férjkeresés 
szempontjából.

A szép kis férjfogónak alig hogy 
ideérkezett, akadt egy bámulójo. Az 
ismerkedés hamar megtörtént és attól 
fogva a fiatal ember mindennapos vendég 
volt a kisasszony rokonainál.

A férj jelölt fiatal ember már körül­
belül a huszonötödik vacsorát ette végig 
a leányos háznál. Amikor vacsorára került 
a sor, a hölgyek ügyesen visszavonultak. 
A fiatal ember nem győzte dicsérni a 
kitűnő kosztol és a szép leányt.

__ Igen, igen, — türelmetlenkedett
a családfő — de most már beszéljünk 
komolyan a dologról.

__ Éppen ezt akartam mondani —
szólt a fiatal ember.

— Nos, hát tetszik önnek a leány?
— El vagyok ragadtatva. Micsoda

menyecske lesz belőle!
__ Ugyan kérem — szólt idegesen

a családfő, — beszéljen világosan: elveszi 
vagy nem veszi el ?

— Én, kérem?
— Hát nem is én!
— De hiszen én egészen más szán­

dékból voltam bátor önöknél látogatásokat 
tenni.

— Más szándékból? Hát ugyan mi a 
csoda szándékból eszik itt már egy hónap 
óta?

— Szó sincs róla, kérem. Hiszen a 
félreértés köztünk nem olyan nagy, mert 
az én czélom is az, hogy bekössük a kis­
asszony fejét.

— No hát akkor?
__ Csakhogy én nem lehetek az a

szerencsés,..

TÁVIRATOK.
— A „Debreczeu“ eredeti távirata. —

A kenyórdrágaság ellen.
Budapest, augusztus 12. Biró 

Henrik fővárosi bizottsági tag ebbeli 
beadványára a főváros tauaesa el­
határozta, hogy a pékek kizsákirá 
nyoló üzérkedésével szemben, a 
kenyéruzsora megszűnteié“ét vá­
rosi pékmühely sk felállítása által 
fogja előidézni.

Szapáry László gróf itthon.
Budapest, aug. 12. A Dienes-féle 

megvesztegetési ügyben szomorú hírnév­
hez jutott volt fiumei kormányzó mavísz- 
szaérkezett Egyelőre anyja birtokán fog 
tartózkodni, de aztán állandóan Budapes­
ten akar tartózkodni. Úgy nyilatkozott, 
hogy közgazdasági téren óhajt a közügynek 
használni és ezzel elfeledtetni a múltat. 
Az exkormányzó társadalmi és poli­
tikai reaktiválásán erősen dolgoznak. 
Sőt, hir szerint érdekében Ferenc z 
Ferdinánd trónörökös is közbe­
lépett

Császka érsek halála.
Budapest, aug. 12. Császka György 

kalocsai érsek földi maradványait a buda­
vári palotában holnap este balzsamozzak 
be. Ravatalra holnap délelőtt helyezik. A 
család kívánságára a beszentelést Kohl 
MedArd püspök fogja végezni. A holttestet 

■ vasárnap regtől viszik Kalocsára. A temetés 
kedden lesz. A pápa uldása még eddig nem 
érkezett meg. A halottas szobában ma meg­
jelent Wnkerle Sándor volt minisztereinél!. 
Lobkowitz herezeg is kifejezte részvétét.

Orosz-japán háború.
Budapest, augusztus 12. A port-arthuri 

kikötőből menekült orosz hajoraj és a jfipán 
üldöző hajóhad között lefolyt tengeri ütkö­
zetről hiányoznak mindeddig a részletek. 
Egy japán torpedó naszádromboló eloltott
lámpával közeledett egy orosz torpedó hajó­
hoz és azt lefegyverezte. Látták, amint a 
japán romboló maga után vontatta az orosz 
hajót.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreozen“ távirati tudósítása

— aug 12
Búza októberre 1027 -
Búza tavaszra .................. —
Rozs októberre 8 22—8^4
Tengeri októberre 7 31 i 32
Zab októberre .... 7 25— 7-„7

IRODALOM.
Bóhajos napok.

Ha az. a tengersok nehéz sóhaj.
Mely tépi most a lelkem 
8 nem enged megpihennem 
Valahol egyesülni tudna, hajh.
Micsoda orkán volna,
Mindent, hogy elsodorna 
Bősz erejével ez a vad vihar!
Nem állhatnál meg benne még te sem, 
Legerősebb e világon,
Siró nebántsvirágem.
Én féltve féltett drága kedvesem; —
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Hu vsak a két karoddal 
Át nem fognád azonnal 
Vállalti zorosan és szerelmesen !

Kr.ávay Gyula.
Az Orizágoe Magyar Ssövetsóg

„Értesítője“. Az Országos Magyar Szövet 
Hágnék mo t megjelent első „Értesítője , amely 
egy állandó havi közlöny elófutárja, rueg- 
, yőzfien igazolja, hogv az 1903. évi szept. 
: ó 19-én Kassán, a Rákóczi kiahrás záró- 
ünnepségeinek keretében megalakult nOr- 
nágos Magyar Szövetség“ fönnállásának 
03 tevékenységének rövid ideje alatt is 
trös gyökeret vert a magyar társadalom­
ban, amely egyre nagyobbodó számmal .cső- 
portosul zászlaja köré. Elmondja az Er to- 
t esi tó, hogv a szövetség, amelynek élén 
Eszterházy János gróf főrendiházi tag áll, 
alapszabályainak az 1903. évi nov. 21-én 
történt megerősítése után kezdte meg szer­
vező tevékenységét 252 taggal, mig az Érte­
sítő lezárásakor, július 25 én 2507-re szapo­
rodott föl I bej lentett távok száma. Meg­
alakít: lak 1 budapesti I., II-, III.,IV ,V.,VI, 
711., IX. é X ik kerületi, debreczeni, újpesti, 
iyitr.il érsekujvári, tornóezi, vágseliyei és 

király fai, váozi, szakolczai és galgvezi vidéki 
bizottságok, folyamatban vannak a vidéki 
nizottságok további alakulásai Nyitra és 
Jász-Nagykun Szolnok vármegyékben s meg­
létettek az előkészítő lépések a váozvidéki, 
félegyházi, ezegiédi, székesfehérvári s az 
egész Békés vármegyére kiterjedő bizottsá­
gok alakítása ezé jóból. A szövetség szer­
vezete ezidőszerint a székesfővároson kívül 
34 vármegyére terjed ki. Alaposan remél­
hető, hogv a magyar közönségnek az Or­
szágos Mr gyár Szövetség iránt tanúsított 
érdeklődése nemcsak állandó lesz, hanem 
fokozódni is fog, úgy hogy a szövetség az 
egész magyarság támogatásában rej'ő nagy 
suMyal es hatással munkálkodhatik nagy 
nemzeti programmján, az egységes magyar 
nemzeti társadalom megteremtésén és a 
nemzetiségi vidékekbe ékelt magvaiság erő­
teljes védelmén.

VEGYES HÍREK.
* A vonat alatt. Megrendítő eset 

történt a baree-gyékényesi vasúti vonal 
Berzence állomásán, ahol — mint nekünk 
írják —- egy fiatal leány bánatában, hogy 
kedvesétől elszakítják, leugrott a vonatról. 
Zámborsz .1 János berzeuezei lakos két év­
vel ezelőtt kiment Amerikába. Családját itt­
hon hagyta azzal a szándékkal, hogyha jól 
megy dolga, majd küld pénzt útiköltségre. 
Zámborszkinak a felesége, két leánya és 
egy fia itthon marad*, akik közül a leg­
idősebb, a 18 éves Margit volt. Ez a leány 
szerelmes volt egy Békés Lajos nevű le­
génybe, aki meg is kérte a leány kezét. A 
leány anyjának nem tetszett a legény s e 
miatt már hónapok óta azzal biztatta a sze­
relmeseket, hogy várjanak addig, mig a 
leánynak az apja hazajön, ami már 
egy pár hónap múlva meg is fog történni. 
Két néttel ezelőtt Zámborszkinó azzal lepte 
meg a családtagokat, hogy apjuk pénzt 
küldött, hogy a legközelebbi fiumei hajóval 
induljanak útra Minuenki örült ennek az 
utazásnak, csak a szegény szerelmes le­
ányra, Margitra hatott lesujtólag a hir. 
Hétfőn reggel indultak el, hogy Fiúméba 
utazzanak. Ä család már elhelyezkedett a 
.kocsiban, osak a leány mélázott el a kocsi 
végén levő nyitott ajtónál, hol vőlegényével 
beszélgetett. Alig indult el a vonat, az állo­
mási személyzet egy éles sikoltást hallott s 
utána már pirosra voltak festve a vonat 
kerekei. A szemtanuk állítása szerint a 
leány leugrott a vonatról s eközben került 
a kerekek közé. A vonatot rögtön megállí­
tották, de osak a szerencsétlenül járt leány 
összeroncsolt holttestét tudták kihúzni a 
vonat alól.

* Kútba ölt gyermekek Brukenau 
temesmegyei községben a nagykorosma ud­

varán levő kutban egy héthónapos, már 
1 rothadásnak indult apró kis csecsemőt ta­

láltak. A cselédleány reggel vizet akart 
meríteni az udvaion levő kulból. Vízmentes 
közben véletlenül bepillantott a kút mélyébe 
és nagy ijedelmére valami idomtulan, kis 
gyermekhez hasonlatos tárgyat látott a viz- 
szinőn úszkálni. Félelmében lármát csapott, 
mire több cseléd és szolgáló jött oda, kik 
mind iszonyattal vették észre a vizszinén 
úszkáló holttestet. Végre egyikük rászánta 
magát és a vödör segítségével felhúzta a 
félelmet és utálatot gerjesztő valamit, mely­
ről, amikor felszínre került, kiderült, hogy 
nem egyéb, mint egy körülbelül tiz hónapos 
csecsemő, mely a kutban már rothadásnak 
és foazladásnuk indult. A községbeli lakosok 
véleménye szerint valamely vándor komé­
diáscsapat, vagy czigánykaraván bűne kerül­
hetett napfényre, mert az utóbbi időben sok 
ilyen fordult meg a községben. A holttestet 
elhantolták, mig a vizsgálat mindent elkö­
vet, hogy a lelketlen anyát és esetleges 
bűntársait kőzrekeritse.

* Egy veszedelmes lókötő halála.
Csongrádról jelentik nekünk, hogy Karkus 
János rettegett lóköíő az utóbbi időben 
számos lopást és rablást követett el. A 
múlt héten fenyegető leveleket irt a főszol­
gabírónak, az elöljáróságnak ős a csendőr- 
sógnek, tudtára adván, hogy aki nyomozni 
fog utána, azt kíméletlenül lelövi. Bogdán 
József csendőr őrmester Csányban rátalált a 
rablóra, aki öt lövést,intézett feléje piszto­
lyából, de egyik golyó sem talált czóit. Az 
őrmester szintén használta fegyverét és a 
vállán meg a karján súlyos sebet ejtett 
Karkuson, aki a községi orvoshoz futott, 
hogy bekötöztesse sebeit. Itt érte utói az 
őrmester s megakarta motozni. Karkus 
János a motozás közben pisztolyt rántott, 
az őrmester azonban megelőzte és lelőtte. 
A lókötő holtan rogyott össze.

INGATLANOK FORGALMA.
Ősire Imre és neje Ács Juliánná ve­

szik a puszta-guti 17. sz. tjkvben foglalt 
9 hold 1246 négyszögöl kaszálót Major 
Bálint és neje Szabó Juliánnától 2200 kö­
rönért.

Kardos László veszi a debreczeni 3042. 
sz. tjkvben foglalt Varga utcza 16. sz házat 
és 7 hold 350 négyszögöl ondód! földet Maye- 
ring Qyuláné Félegyházi Juliánnától 16,000 
koronáért.

Szabó József és neje Kovács Eszter 
veszik a debreczeni 8960. számú telekjegy­
zőkönyvben foglalt Csapó-utoza 54. sz. házat 
Juhász Lajos és neje Kecskés Máriától 
11,600 koronáért.

Faragó György és neje Vilmányi Má­
ria veszik a debreczeni 541. sz. tjkvben 
foglalt 3 hold 1050 négyszögöl ondód! 
földet Nagy Mihály és társától 2700 koro­
náért.

F lse Ferenoz és neje Erdey Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 1220. számú tjkvben 
foglalt Homok-utoza 49. számú házat Ba­
logh István és neje Szőke Máriától 1600 
koronáért.

Osók-árverós és következ­
ményei.

— augusztus 12.
Egy angol folyóirat olyan pörökről ad 

hirt, amelyeket ki nem fizetett csókokért 
indítottak Amerikában. Csókot vásárolni és 
nem tüstént készpénzben fizetni, az nem 
gavailéros dolog. Ez tehát a véleménye 
miss Marian Qreec.-nek is, aki ez óv elején 
San Franciscóban egy társaságban az est 
szépségkirálynője volt. Amikor a vidám

órák haladtával a társaság jókedve is nőtt, 
valaki csókárverést indítványozott, ami az 
Egyesült Államokban ez idő szerint rend­
kívül kedvelt neme a szórakozásnak. A 
jelenvolt urak között volt mr. Doolan és 
dr Hicks is E az első, közmeglepetósre, 400 
koronát ajánlott föl egy csókért a Green 
kisasszony rózsás ajkairól. A miss készség­
gel elfogadta az ajánlatot és örömmel vette 
át mr. Doolan adósságlevelét, amely a kö­
vetkező napra tűzte ki a fizetés idejét. Dr. 
Hicks, akinek nem volt sok pénze, erre 
ugyanily föltételek mellett kért egy csókot, 
ám miss Green kijelentette, hogy az ár a 
kereslettel nő s most már csak 500 koro­
náért adhatja csókját Hicks dr. nem az az 
ember, aki potom 100 korona miatt sok 
szót vesztegetne, átvette a csókot s mint 
Doolan, ő is kötelezvényt adott fizetségül.

Nem tudván beváltani a kötelezvényt, 
pörre került a dolog, a bíró azonban ünne­
pélyesen kijelentette, hogy a csókot ingyen 
kell adni és ingyen kell elfogadni. Máskép 
döntött egy kaliforniai bíró, amikor Smith 
kisasszony ügyében kellett Ítélnie, aki be- 
pörölte mr. Jamest tizenhét csók megfize­
tésére á 4 koronájával. Egy kaliforniai város­
kában jótékonyczélu bazárt rendeztek, — 
amelyek jövedelmét egy iskola építési 
alapjára szánták. Hogy a fináncziális ered­
mény fényesebb legyen, a hölgyek csók- 
vásárt ajánlottak. Az eredmény közmeg­
elégedésre igen szép volt. Az urak mind 
készpénzben fizettek, amikor azonban Ja- 
mesnek, aki tizenhét csókot orzott a szép 
Smith kisasszony ajakáról, szintén kyittel- 
nie kellett volna, a vakmerő férfi hirtelen 
megjegyezte, ho y nincs apró pénze, nagy 
még kevéebbé, azonban, ha a kisasszony 
megelégkszik négy koronával, azt szívesen 
megfizeti.

A szép miss fölháborodással utasította 
vissza az ajánlatot és csókjaiért darabon­
ként 4 koronát követelt a bíróság előtt, 
amely neki ezt meg is Ítélte. A legnagyobb- 
azerübb az, amikor egy önként adott csókért 
kell valakinek 100 koronát fizetnie. így járt 
mr. John Oszkár Ohikágóban. Égy este 
sétálni ment a menyasszonyával, amikor a 
Jefferson-parkba értek, az est homályában 
a szerelmes pár kissé megfeledkezett ma­
gáról s hosszú, forró csókkal tapadtak egy­
más ajakára.

a szemfüles ehikágói rendőr, aki 
nem tűrhette a közmorál ilyetén megsér­
tését, elvitte a vőlegényt a polioziára, ahol 
egy sötét özei lóba zárta s másnap a biró 
100 koronára büntette azzal az indokolással,

I hogy egy szép leány csókjáért maga is 
szívesen fizetne mindig 100 koronát. A 
szerelmes ifjú savanyu ábrázattal szúrta le 
a büntetéspónt, de megesküdött, hogy Chi- 
kágóban sohasem csókol meg többé a nyil­
vánosság előtt senkit.

I ==_=^=^^====_======_==

Meggyilkolta az anyósát.
— Véres bűntett a szőlőben. —

augusztus 12.
Borzalmas gyilkosság történt tegnap 

délután a pécsi szőlők között. Egy öreg 
asszonyt ölt meg a saját veje, hogy fis 
mielőbb kézhez kaphassa a nagyanyai örök­
séget. A véres gyilkosságot csak egy órá­
val a tett elkövetése utón fedezték fel é* a 
gyilkost az esti órákban már le is tartóz­
tatta a rendőrség.

Az esetről tudósítónk a következőket
Írja :

A gyilkosságot Pichler József tanító 
fedezte fel. A szőlőjének szomszédságában 
követték el a gyilkosságot. Pichler este 7 
óra felé hazafelé igyekezett szőlőjéből s 
hogy a szomszédos özv. Szliposovios Jé- 
zsefné szőlője mellett elhaladt, fájdalmasan 
hangzó nyöszörgés ős sególykiáltás vonta 
magára figyelmét. Pichler bement Szlipcso- 
viosné szőlőjébe és alig tett néhány lépést, 
borzalmas látvány tárult eléje. A szőlő
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tulajdonosát, Szliposovicanét a présház kö­
zelében össztivagdalt véres fejjel látta a 
földön heverni. A 89 éves nsszony még akkor 
eszméleténél volt és felismerte szölösszom- ; 
szádját, Kinek elmondta, hogy veje : Horváth 
(Kokán) József akarta őt megölni.

A gyilkosság hire csakhamar elterjedt 
a diósi-dülőben. A rendőrséget is értesítet­
ték ró’a és Szliposovicsnét, ki időközben 
meghalt, beszállították a halottasházba.

A rendőrség emberei legelőször is Hor­
váth (Kokán) Józsefet tartóztatták le, akit 
szőlőjében meg is találtak. Horvát tagadja, 
hogy a gyilkosságot ő követte el, de vala­
mennyi rokona mind reá gyanakszik és 
pictiler Józsefen kívül még többen is hal­
lották, a mikor Szlipcsovicsnó egyenesen a 
vejét nevezte meg. Az öreg asszony még 
azt is elmondta, hogy miként támadta meg 
egy baltával őt a veje.

A gyilkos öt csapást mért áldozatára. 
Az egyik vágás bal arczát vágta ketté, úgy 
hogy az alsó álkaposa is eltörött belé. A 
másik vágás orrán át a szemek alatt érte 
az öreg asszonyt, a harmadik bal füle alatt, 
közel a nyakcsigolyához, a negyedik és ötö­
dik vágást már hátulról mérte a gyilkos 
áldozatának koponyájára, úgy, hogy az több 
helyen megrepedt.

Szlipcsoviosné délután 4 órakor ment 
ki Alsóbalokány-utozai lakásáról szőlőjébe. 
Veje szőlője ott van az 6 szőlője közelében. 
Minden jel arra vall, hogy Horváth (Kokán) 
József kileste anyósa érkezését és előre el­
készült arra, hogy megöli őt. Horváthnak 
első feleségétől van egy fia, a kire nagy­
anyja után szép örökség vár. Ezt akarta 
mielőbb megkeriteni és e miatt Horváthnak 
gyakori összeütközése volt már anyósával 
és sógoraival — A gyilkos mindössze 36 
éves.

A rendő ség még az éjszaka folyamán 
kihallgatta Horvát József feleségét is és 
ezenkívül azokat a tanukat is, a kik előtt 
Szlipcsovicsnó elmondta, hogy volt veje tá­
madta meg őt borsószodés közben. A gyil­
kos állhatatosan tagad, de a bizonyítékok 
mind erősebben ellene vallanak.

CSARNOK.

Egy fiatal élet.
Irta: Hont! Henrik.
(Folytatás és vége.)

Igaz, hogy Liza sohasem adott ko 
tnolysn okot ilyen gyanúra, de fiatal is, 
szép is és ha az udvarló erősen akar va­
lamit ... Ö, a szív nincs kőből és az al­
kalom megejti a szentet is!...

De nem szólt a feleségének, mert 
látta, hogy eléggé megkinozzák a maga 
gondolatai.

A megható temetés bizony nem egy 
nő szemé e csalt könnyet, de ki sem volt 
annyira megindulva, mint Bodorné. Szép 
teste vonaglott a rejteni igyekezett sírás­
tól, arcza rendkívül halavány volt és szeme 
alatt erősen meglátszottak az álmatlan éj­
szaka sötét karikái.

Az asszonyoknak feltűnt a menyecske 
nagy bánata és titokban súgni kezdték:

— Nézd, a kis Bodorné mennyire sir!
— Csakugyan, nagyon a szivére ve­

szi...
— Alighanem oka van rá...
A férj kutató szeme, aki mindenben 

gyanúja igazolását látta, sőt kereste, szin­
tén észre vette asszonya nagy szomorúsá­
gát és elhatározta, hogy megkettőzi figyel­
mét. Az asszonyka alig tudott hazamenni, 
lábai roskadoztak és erősen a férje kar­
jába fogódzott.

Odahaza izgatottan dobta magát gyára 
Ó8 natrvnn nainélpoTO<t

— Ó, be kár volt fiatal életéért! ... 
IV.

És terjedt a hir, szállt a suttogás, 
hogy a szép Bodorné szeretője volt az 
elhalt Nemes Lászlónak.

Pedig szegény kis menyecske éppen 
azzal volt a fiú halálának oka, hogy 
mosolygó szép arcza és barátsága daczára 
hü maradt az urához.

Törődtek is azzal a rósz nyelvek, 
hogy ha az asszony viszonozta volna a fiú 
szerelmét, ennek nincs oka rá, hogy ifjú 
életét kioltsa.

Bodornak is fülébe ért a sugás-bugás 
és sok tépolődés után el is mondta fele­
ségének :

— Tudod, Liza, hogy mit beszélnek?... 
Azt mondják, hogy szeretted a fiatal 
Nemest!...

Az asszony ránézett a férjére ártatlan 
szemeivel, hogy ez szégyenkezve sütötte 
le tekintetét, — majd keserves sírásra 
fakadt:

— Ó, a nyomorultak !... ó, a semmire- 
valók!...

S a szegény menyecske zaklatott lel­
kén átvonult a Nemes Laczi tragédiája 
és undorodva érttette meg, hogy ha ő is 
szereti a fiút, még ma sem tudja, nem is 
sejti senki, — mig igy... megölte őt és 
az ó nevére, asszonyi hírére rákenik a 
szennyet.

Elgondolta azt a jelenetet, amikor 
könyörögte szegény a szerelmet, ö anyás 
kodva utasította el őt! ..

Megrázkódott.
...Lelke nagy fájdalma könyekbe 

olvadt és bánatosan zokogta férje vállára 
I borulva:

— Most még inkább szeressük egy- 
j mást...

És úgy érezte, mintha nagyot nőtt 
í volna

Az ablakon beszűrődő napsugár pedig 
körülragyogta sötét hajfürtjét...

^ . . 1
Még angnsztns hó 20-áig !
Szönyegraktárunk áthelyezése 

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmiíétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékot
félarop.

Visszamaradt függönyöket
féláron.

Bútorszövet maradékokat
féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegei
féiaro ■

WOflWKF V*

szőnyegháza, Kossnth-ntcza 11.

Még augusztus hó 20-áig !

Virágüzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte- 

sziteni, hogy a PÍ8CZ utcza 59- Sí- a- 10 év
óta fennálló

VTágkereskedeseme1
építkezés miatt augusztus hó 1-én Placz- 
utcza 60. szám alá, a kereskedelmi és ipar­
kamara házába, a „Frohner“-szálloda mel'é 
helyeztem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást me r- 
köszönöm, kérem b. támogatásukat uj helyi­
ségemben is.

Teljes tisztelettel
Janatka Alajos

mükertész.

Itt előssör! Itt először!
Csak néhány napig látható! 

Debrecenben a vásártéren legnagyobb
kénjelemmel felszerelt csarnokban. Az első ét 
legnagyobb ílynomü ha^ai vállala* saiát vilat-v 
világi rási teleppel 20 lóerejü gőz dynamo loco- 
mobillal.

Litka íéi# Me •

ELECTRO BIOSKOP
(Villamos mosgdíényképek)

«Ki ■» Eb sím 295
éló eensatióa mutatványok életnagyságban a leg­
nagyobb tőkéiéteteBÓgüen. Kitüntetve számos or­
szágos kiállításon, az életből véve termé-zet 
utáni felvételek reprodukálása álr*l a gyönyörű 
szcénák, aktuálitások, látványosságok, drámák, 
regék, bikaviadalok, harczi esemény ■-k, hutnons- 
tikus történetek, illustók atb 300 számból áll az 
ősszel müsorezat ! I L«gszen áczió-tabbak az élő 
mutatványok.

ÜF" Felhívom a n. é. közönség h. 
mét e xienzáeiios uj műsorra! '"W-,.,

Műsor: f. 12. es 13 an.
1. Rómtettok Maozedóniában. Dynamit ma­

ré y).et az oxpres vonat ellen. 2. Fregoli az át­
változó művész. 3. Brüsszel látképe (Belgium) 
felvéve a robogó nyorsvonatról. 4. A csoda 
tyuk. (Eredeti.) 5. ütközet a Jnlu folyónál. 6. 
A hires „Cake Valku tánczolják Miss Devere 
és Mister Johmson által. 7. Drahnem a hi-es 
párisi komikus a közönséget köszönti. 8. Delhi 
Durbár, indiai alkirály kíséretével, VII. Edvárd 
angol király előtt tiszteleg a koronázáskor. 
(Szenzácziós.) 9 Az első szivar következményei 
egy franczia reálistánál. 10. A két legnagyobb 
orosz hadihajó veresége a japánoktól Tien-Csin 
nél (Legújabb.) 11. A modve és az őrszem 
(Tréfás.) 12. Vonatok átfutása, a központi pálya­
udvaron, Berlinben. (Eredeti.) 13. A póruljárt 
rezervista. (Tréfás.) 13. Fil'angó változatok, a 
legújabb színes vetítésekkel. (Magyarországon 
először )

Minden 2-ik nap uj mflsor ! ! Napon' a 3 
nagy előadás. Hétköznap este 7, 8 és 9 óra or. 
Vasárnap délután 4 órától minden ó ában. Min­
den kedden és csütörtökön este V órakor előadás 
urak részére igen] érdekfeszitő látványosság! ! 
Helyárak : Zártszék 40 kr., I. hely 30 kr II 
hely 20 kr, III. hely 15.. Gyermeker 10 éven 
alul az első 3 helyen a fólárt fizetik. III. hely 
20 kr Katonák és gyermekek a III. ho yea 
10 krajozár.

Távol ál Iván vásári reklámoktól, csak azt 
az egyet vagyok bátor megjegyezni, hogy Elek.ro- 
Bioseop színházam * mai kor magaslatán áll, 
ennélfogva kérem az itteni n. é. közön°éget, 
a minél számosabb látogatásával pártfogolni !!

Szives pártolást kór tisztelettel
Lifka Emészti n

tulajdonosnő.
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Árverési hirdetmény.
X (lehroi'./.eni ev. r * f i gybáz gazda 

^íg hizottaíigánnli folyó óvi 1100. számú 
v(ig/4se (oly á'i közhírré »étetík, hogy az 
ogyház tu'ajdonát kép ző Pétvrfia utvza 
!() H’ám í háznak 11 hold 400 D-ölet. 
isvö und’ di földje augusztus hó 17-én 
délután 3 órakor az egyház tanács- 
•er ménen ez évi október 1 tői hat évre 
yilv;;non árverésen bérbe, illetve haszon- 

nórbíx ki 1 og adatni, árverési feltételek az 
úgynáz irodájatian a hiva'a'oa órái alatt 
inegtek'n hetek.

Vé re ax árverez i szándékozók a 
kikiáltási ár H)"/„-át hána p-nzül kész- 
jénzh n -íz árvere ő bizottság elnökének 
kezéhez letenni tartoznak.

Dehreczen, 1904 auguszáus 9.
Otrokocsi Végh János,

a hr. ref egvl tíz gazd. gondnoka.

A legnagyobb vállalat a látványosságban 
össze neu.' tévesztendő hasonló utánzókkal.

Saját felvétel és saját vetítőgép. Először 
látható: Debreczenben, a Vásártéren csak 
pár napig

BIOSKOP
1 Javított es kitűnően átdolgozott Ktnematográl.

E készülék Parisban az 1900. évben a 
Grand I'rix-vcl lett kitüntetve. 500 lámpafény- 
nyel, (i ivlámpával van kivilágítva; e vállalat 
5 hónapig Berlinben, ti hónapig Triesztben. (1 
hónapig I Ir iczban, 6 hónapig Budapesten stb. 
nagyobb városban óriási feltűnést keltett Ál­
landó szerződése Budapesten. Helyárak : Zárt­
szék 80 fill , I. hely GO fill.. II. hely 40 fill., 
Ill hely 30 fill. Iskolák és egyletek tömeges 
megjelenése esetén kedvező belépti-dijban ré­
szesülnek. Előadások naponta este 7, 8, 9
órakor Vasár- és ünnepnap 3 órától óránként 
Villany világítás saját 20 lóerejü gőzgépével.

Miikor:
Anensztns 12 l. XIII Leo pápa a Vati-

kában. 2. Amerikai gyorsvonat. 3. Hazatérés a 
legelőtől. 4 A becsapott férj. 5. Szerelmes és a 
bűvész. 6 Hamis szobaleány 7. New York kávé- 
ház égése Londonban. 8. Serillai bikaviadal 9. 
Meglepetve 10. Egy utazó művésznő. 11 Nyug­
talan lakók. 12. Hrahmüne királynő. 13. A 
szemtelen légy. 14. A kérlelhetetlen vendég.

Minden hétfőn és pénteken este 9 óra­
kor előadás csak felnőtt férfiak részére. Ezen 
előadáson Dojen tanár operáczió műtétéi 
lesznek bemutatva, mérsékelt felemelt hely­
árakkal.

A Kinemotográf egy fonográffal van ösz- 
szekapcsolva, mely a leghíresebb énekesek és 
énekesnők dalait és hires komikusok kupiéit 
adja elő.
Napi műsor végén minden nap az orosz japán 

bábomból képlet lesz bemutatva.
Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel
Narten György,

tulajdonos.

Az álta ánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
term feze < s magyar ásványvíz, 
mely a kii földi Gies-hüí lit legjobban 

pótolja, főraktára:

MAYER JENŐ
fűszer és csemege üzletében 

Oebreczet*, Piacz- és i^echenyi- 
utcüa sarok. ~

1 literes üveg 19 kr.
ti 13|2 11 1' ”

melyen ieszállitott áron kapható-

__a__  . .. I V mi ív í t amnapeliiiiusmiK
felvétetnek,

a „Detern“ elámilmra
városi nyomdában,

városhétv, ktereBBstéptllet.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Székely Jenő és Társa
Utodn

iri is női-divat
czipőraktár cégnél

PlbC*-

Szent- Ana?-utc»a 
sarkán.

===== .A. lei =

íi, jól, praktikusai is
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi 'akóházak ■ a-té- 
Ívok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozí 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt
előnyösen eszközöl ki. Biztos Bikerro
előkészít a só'.,ive*, kőfaragó és ac»mes-
téri vizsgára. — Építő iparosoknak ölesen
ké8zir tervraizokat, költségvetést.

Félix gyógyfürdő.
Nagyváradtól délre 7 kilométer távolságban, 140 méterre a tenger szine 

fölött, nagy kiterjedésű tölgy erdőségtől borított hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad — belényesi vasút és országút mentén fekszik. Hót (7) 
szállodájában 165 sióba van, minden igényeket kielégítő módon s a folyó évben 
teljesen újonnan berendezve, nyolez tükör ós tiz kádfürdővel felszereli fürdőházai 
ngy a szállodákkal, mint a gyógy- ós étteremmel csukott és télen fűtött folyosók­
kal vannak összekötve. — 49 C. fokú hévforrásának vizbősóge páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 millió liter. Természetes iszap, vásártelki moór, 
szénsavas, s^s, jodeóe, szikrós a bármely másnemű kombinált fürdő rendelkezésre 
áll A kóneavas sókban gazdag ós kénhidrogónt is tartalmazó hóvviz különösen 
javait fürdő alakjában: Cauzoa éa köszvényez bántalmaiknál, izületi,gyeladásoknál, 
csonttörések éa ficzamodáaok után, idegzsábáknál (pl ahyas) némely bőrbajoknál, 
gőrvély és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után maradt tapadó he 
geknél. női betegségeknél, idült méh és petefészek gyulladások, méhhurut me- 
doncze, beli sejtazövetbeli és izzadmányoknál, idült veselobnál (Bright kor) stb. 
Ivógyógymód alakjában pedig : idüit gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, 
veseköveknél, a máj ós epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és ozukor- 
betegségnél. A fürdő orvosa dr. Matolay Károly operator, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki május — szeptemberig a fürdőtelepen, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hívásra télen is bármikor megjelenik a fürdőtelepen. 
Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fürdővendóg 30 
ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászovári premontrei rend ós a fürdő bér­
lője Komzsik Alajos nagyköltséggel a folyó évben mindent újjáalakítottak s 
mindent újonnan a legelegánsabban rendezték be.

Téli knjira. pen zionnal.

>enrecz*-»n, nyomatott a város Könyvnyomdájában. 1904.
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